
专题 08  热效率、欧姆定律计算题专项训练

考点一  热量的计算

1．（23-24 九年级上·吉林·期中）将一瓶质量为 0.5kg，温度为 25℃的纯净水放入冰箱，一段时间后纯净水

的温度降低到 5℃，求这瓶纯净水放出的热量是多少？[c 水 = 4.2×103J/(kg•℃)]。

2．（23-24 九年级上·安徽芜湖·期中）现有 100℃的热水 1kg，要用 10℃的冷水掺入其中配制 40℃的温水，

假设热传递过程没有热量损失，已知水的比热容 c 水＝4.2×103J/（kg•℃），求

（1）配制过程中，1kg、100℃的热水放出的热量；

（2）需要加入 10℃冷水的质量。



3．（23-24 九年级上·四川凉山·期中）为了比较水和某种液体的吸热能力，某同学在两个完全相同的烧杯中

分别装有 0.5kg 的水和某种液体，将两个规格相同的电加热器放在烧杯中分别对水和某种液体加热，并用相

同的两支温度计分别测量水和某种液体的温度，如图甲所示；它们温度随时间变化的图象如图乙所示，已

知水的比热容  34.2 10 J/ kgc  水 ℃ 。请根据图像有关信息，试求：

（1）水在 6min 内吸收的热量；

（2）某种液体的比热容 c 液。

4．（23-24 九年级上·安徽合肥·期中）小奇同学测量天然气灶火焰中心温度时，把一枚 150g 的金属块放在

火焰中心加热足够长的时间后，立即投入到盛有 200g、20℃水的绝热容器中（容器内部不与容器外部发生

热传递），水温最高升到 80℃。已知  30.5 10 J / kgc   
金属块

℃ ，  34.2 10 J / kgc   水 ℃ ，不计热量损失。

求：

（1）水温升高到 80℃时，水吸收的热量是多少？

（2）天然气灶火焰中心的温度是多少？

考点二  炉具的加热效率计算

5．（23-24 九年级上·云南昆明·期中）已知水的比热容为
34.2 10 J/(kg C)c    o

水 ，燃气的热值为

4.2×107J/m3。求：



（1）完全燃烧体积为 0.5m3燃气可以放出的热量；

（2）某燃气热水器烧水的效率是 40%，完全燃烧体积为 0.5m3



的燃气，可将多少千克的水从 20℃加热到 100℃？

6．（23-24 九年级上·河南信阳·期中）小赵与同学在郊外野餐时用煤炭烧水，铁锅内装有 5L 水，把水从

20℃加热至 100℃，已知水的比热容为 4.2×103J/(kg·℃)。焦炭的热值为 3×107J/kg。它燃烧放出的热量有 10%

被水吸收，已知水的密度为 1.0×103kg/m3，求；

（1）水的质量。

（2）在这个过程中水吸收的热量。

（3）在这个过程中燃烧的焦炭质量。

7．（23-24 九年级上·山东菏泽·期中）如图所示，网红“木桶鱼”是在木桶里放入高温的鹅卵石，再加入质量

为 2kg、初温为 60℃的鱼汤，鹅卵石放热能使鱼汤沸腾[在一标准大气压下，鱼汤的比热容和沸点视为和水

相同 c 汤=4.2×10³J/(kg·℃)]。气压看作标准大气压。求：

（1）鱼汤所吸收的热量为多少；

（2）若天然气完全燃烧放出的热量被鹅卵石全部吸收，而鹅卵石放出热量的 80%被鱼汤吸收。求此过程需

要燃烧多少 m³天然气？（q 天然气=3.5×104J/m³）



8．（22-23 九年级上·湖北咸宁·期中）小华看见面点师傅将面拉成长条，放入滚烫的油中就炸出了香脆可口

的油条，于是很想了解油的吸热能力。在老师指导下，他用酒精灯分别加热质量为 50g、初温为 20℃的油和

水，记录的相关数据如下表所示。若单位时间内油吸收的热量与水吸收的热量相等，酒精的热值为

3×107J/kg，水的比热容为 4.2×103J/（kg•℃）。求：

物质种类 加热时间（min） 消耗酒精（g） 末温（℃）

油 2 2 104

水 1 1 40

（1）水吸收的热量。

（2）油的比热容。

（3）该酒精灯的加热效率。

考点三  热机的效率计算

9．（23-24 九年级上·云南昆明·期中）我国自主品牌汽车通过技术革新和品质提升，越来越受到消费者的青

睐。某国产品牌汽车在平直公路上以 25m/s 的速度匀速行驶 100s，消耗了汽油 0.5kg，已知完全燃烧 1kg 汽

油释放的能量为 4.6×107J，汽车牵引力的功率为 92kW，求：

（1）汽车匀速行驶的距离；

（2）汽车牵引力所做的功；

（3）发动机的效率。

10．（23-24 九年级上·陕西咸阳·期中）随着国民经济的发展，汽车已广泛走进家庭。一辆小轿车以某一速



度在平直路面上匀速行驶 82.8km 用时 1h，消耗汽油 3kg。若这些汽油完全燃烧放出的热量有 30%用来驱动

汽车做有用功，所用汽油的热值为 74.6 10 J/kg 。冷凝水的比热容为  34.2 10 J/ kg ℃ 求：



（1）3kg 汽油完全燃烧放出的热量；

（2）这辆轿车以该速度匀速行驶时受到的阻力；

（3）该车匀速行驶时的功率。

11．（23-24 九年级上·江西新余· 期中）小明同学从说明书中了解到她家汽车内燃机的能量流向如图所

示。某段时间内，汽车消耗了 70g 汽油。（汽油的热值 q=4.6×107J/kg 水的比热容  34.2 10 J/ kgc   水 ℃ ）

求：

（1）求 70g 汽油完全燃烧放出的热量；

（2）内燃机的工作效率；

（3）使用时需不断地对气缸周围进行水冷却，如果流入气缸周围的冷却水温度是 60℃，从气缸周围流出的

冷却水温度达到 83℃，则这段时间内流过气缸周围冷却水的质量是多少千克？



12．（23-24 九年级上·江苏南通·期中）2022 年北京冬奥会举行期间，氢燃料客车、纯电动汽车成为承担此

次冬奥会交通出行任务的最主要力量，新能源车辆的使用比例为历届冬奥会之最。如图所示是氢燃料公交

车在平直路面行驶时的情景。已知  34.2 10 J / kgc   水 ℃ ，
81.4 10 J/kgq  

氢 。求：

（1）质量为 0.6kg 的氢燃料完全燃烧放出的热量为多少？

（2）若这些热量全部被质量为 500kg、温度为 15℃的水吸收，水升高的温度为多少？

（3）氢燃料公交车以恒定功率匀速行驶，其效率为 50%，完全燃烧（1）中的氢燃料可公交车获得的有用

机械能为多少？若此过程公交车行驶了 280s，则其匀速直线行驶时的功率是多少？

考点四  串并联电路电流、电压规律的计算

13．（23-24 九年级上·重庆长寿·期中）如图所示的电路，电流表 1A 的读数为 0.1A，电流表 2A 的读数为

0.4A， 3L 的电流为 0.15A。求：

（1）通过 1L 和 2L 的电流分别是多少？

（2）电流表 3A 的读数是多少？



14．（23-24 九年级上·广东河源·期中）如图甲所示，当开关 1S 闭合， 2S 和 3S 都断开时，电流表 1A 的示数如

图乙所示，求：

（1）电流表 2A 和 3A 的示数；

（2）当开关 2S 和 3S 闭合， 1S 断开时，电流表 2A 和 3A 的示数分别为 0.3A 和 0.7A，电流表 1A 的示数。

15．（22-23 九年级上·山东菏泽·期中）如图所示，若电源电压为 6V.

（1）当只闭合 S2和 S4时，电压表的示数为 3.8V。求 L1和 L2两端的电压各为多少？

（2）当只闭合 S1和 S3时，电流表 A1和 A2的示数分别为 0.28A 和 0.6A，求 L1和 L2通过的电流分别为多

少？

16．（23-24 九年级上·山东德州·期中）如图的电路中，电源由三节新干电池串联组成。开关 S、S2闭合，S1

断开时，滑动变阻器 R2的滑片 P 移到最左端，电压表的示数为 3V。开关 S、S1闭合，S2断开时，滑动变阻

器 R2的滑片 P 移到最右端，电流表的示数为 0.3A，此时通过灯泡的电流是 0.2A。求：

（1）电源电压；

（2）当滑动变阻器 R2的滑片 P 移到最左端，开关 S、S2闭合，S1断开时，滑动变阻器两端的电压；



（3）当滑动变阻器 R2的滑片 P 移到最右端，开关 S、S1闭合，S2断开时，通过电阻 R1的电流。

考点五  欧姆定律的简单计算

17．（23-24 九年级上·河北邯郸·期中）如图所示电路，电源电压为 6V 不变，定值电阻 1R 为10，闭合开关

S，电流表示数为0.85A ，用阻值为30 的电阻 2R 替换 1R 。求：

（1） 0R 的阻值。

（2） 2R 替换 1R 后电流表的示数。

18．（23-24 九年级上·云南昆明·期中）如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻 R1=20Ω，闭合开关 S

后，电流表 A 的示数为 0.6A，电流表 A1的示数为 0.2A，求：

（1）R1两端的电压；

（2）通过 R2的电流；

（3）R2的阻值。



19．（23-24 九年级上·贵州黔东南·期中）如图所示的电路，R1=30Ω，R2=10Ω，开关 S 闭合后，电流表 A

的示数为 0.4A，求：

（1）电源电压；

（2）通过 R2的电流；

（3）电路中的总电阻；

（4）干路中的电流。

20．（23-24 九年级上·贵州贵阳·期中）如图所示电路，电源电压恒为 3V，闭合开关 S，电流表的示数为

0.5A，干路电流 I=1.5A，设灯丝电阻不变，求：

（1）灯 L2的阻值 R2；

（2）通过灯 L1的电流 I1；

（3）灯 L1的阻值 R1。



考点六  电路图结合图像类计算

21．（23-24 九年级上·内蒙古呼和浩特·期中）小红利用图甲所示电路得到了标有“2.5V”字样的小灯泡 L 在

不同电压下的电流，并利用所测的数据绘制出电压表示数 U 与电流表示数 I 的关系图像，如图乙所示。

（1）求小灯泡两端电压为 1.5V 时的电阻 R1；

（2）如果电源电压为 3V，求小灯泡正常发光时，滑动变阻器接入电路的阻值 RP。

22．（23-24 九年级上·湖南怀化·期中）图甲所示的电路中，电源电压不变，R0为定值电阻，在 A、B 两点

间分别接入不同阻值的定值电阻 R。闭合开关后，根据电压表示数随 R 的变化绘制出如图乙所示的图像。

（1）当 R=10Ω 时，电压表和电流表的示数分别是多少？

（2）求 R0的阻值大小和电源电压。



23．（23-24 九年级上·内蒙古呼和浩特·期中）如图所示是电阻甲和乙的U I 图像，求：

（1）若将甲、乙串联，通过电阻甲的电流为0.3A时，求电源电压；

（2）若将甲、乙并联，当通过电阻乙的电流是0.4A 时，求干路中的总电流。

24．（23-24 九年级上·北京海淀·期中）科技小组测得通过定值电阻 R1的电流 I 与其两端电压 U 的数值并绘

制出如图甲所示的图像。之后将定值电阻 R1、R2按图乙所示的电路连接，R2的阻值为 20Ω。闭合开关 S 后，

电流表示数为 1.5A。求：

（1）定值电阻 R1的阻值；

（2）电源两端的电压 U 源。



25．（22-23 九年级上·北京·期中）如图，图甲是小灯泡 L 和电阻 R 的 I-U 图像，将小灯泡 L 和电阻 R 接入

乙图所示电路中。已知灯泡正常发光时通过它的电流为 0.5A。

（1）求定值电阻 R 的大小；

（2）只闭合开关 S1时，灯泡恰能正常发光。当再闭合开关 S2时，求电流表示数。

考点七  开关引起的动态电路计算

26．（23-24 九年级上·四川成都·期中）如图所示的电路中，电源电压不变，电阻 1R 的阻值为10Ω。当断开

开关 1S 和 2S ，闭合开关 3S 时，电流表的示数为0.6A ；当断开开关 2S ，闭合开关 1S 、 3S 时，电流表的示数

为0.9A 。求：

（1）电源电压；

（2）电阻 2R 的阻值；

（3）断开开关 1S 和 3S ，闭合开关 2S 时，加在电阻 1R 两端的电压。



27．（23-24 九年级上·山东潍坊·期中）某兴趣小组的同学设计了如图所示的电路图，已知 2R 的阻值是

20；闭合开关 2S 和 3S ，断开开关 1S ，电流表 A 的示数为0.9A ，电流表 1A 的示数为0.3A 。求：

（1）在方框内规范画出此时电路的等效电路图；

（2）电源电压；

（1） 1R 的阻值；

（4）闭合开关 1S 和 2S 断开 3S 时电流表 A 的示数。

28．（23-24 九年级上·广西南宁·期中）如图所示的电路中，已知电阻 R2=20Ω，R3=30Ω，电压表量程

0~15V，电流表量程 0~3A。只闭合开关 S 时，电流表的示数为 0.5A，电压表的示数为 5V，求：

（1）电阻 R₁的阻值；

（2）电源电压；

（3）开关 S、S1、S2都闭合时，电流表的示数。
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